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	COLÉGIO PEDRO II – CAMPUS SÃO CRISTÓVÃO III

MATEMÁTICA II - 3º ANO - 2013
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	Coordenadora: Maria Helena M. M. Baccar
	Data: 

	Nome: GABARITO                                                            Nº: _____


	Turma: 


Trabalho da 3ª Certificação – Vale 1,5
1ª QUESTÃO: Na construção de um prédio, para levar água da cisterna até à caixa superior, foram usados canos de ferro de duas polegadas. Considerando os seguintes dados abaixo, quanto pesa, em gramas, um desses canos? (use ( = 3,14).
Dados: Comprimento de um cano: 6m;     Diâmetro externo: 5cm;         Diâmetro interno: 4,4cm 

             Densidade do ferro: 7,8g/cm3
[image: image1.png]


Solução. O raio interno mede 2,2cm e o externo mede 2,5cm. Calculando o volume do cano, temos:
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Utilizando a informação da densidade e sua relação com a massa e o volume, temos:
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2ª QUESTÃO: A pirâmide de base retangular ABCD e vértice E representada na figura tem volume 4. Se M é o ponto médio da aresta 
[image: image4.wmf]AB

e V é o ponto médio da aresta 
[image: image5.wmf]EC

, calcule o volume da pirâmide de base AMCD e vértice V.
Solução. Considerando h e h’ as alturas respectivas das pirâmides ABCD e AMCD, temos:
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3ª QUESTÃO: Uma taça em forma de cone tem raio da base igual a 5cm e altura 10cm. Coloca-se champanhe em seu interior até que atinja, a partir do vértice da taça, 5cm de altura, conforme mostra a figura 1. Vedando a taça e virando-a para baixo, conforme mostra a figura 2, calcule em que altura (h), a partir da base do cone, ficará o nível do champanhe nessa nova posição? (Considere 
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Solução. Estabelecendo a relação entre volumes dos cones na Figura 1, temos:
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Ao ser virado, o volume do líquido passou a ser o volume do tronco de cone de altura h e o volume vazio, o restante. Como nenhum líquido foi perdido, utilizamos novamente a relação entre volumes na Figura 2.
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4ª QUESTÃO: Uma esfera está inscrita num octaedro regular de aresta 12cm. Calcule:

a) o raio da esfera;                                                                            b) o volume da esfera.
[image: image19.png]A A



Solução. O octaedro regular é formado por oito triângulos equiláteros de lado L. O ponto de tangência entre o apótema (g) e a esfera é perpendicular ao raio. Identificando os elementos, temos:

- g: apótema da pirâmide e altura do triângulo equilátero de lado L = 12cm: 
[image: image10.wmf]3
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- m: apótema da base e metade do lado do quadrado que possui mesma medida do lado do triângulo equilátero: 
[image: image11.wmf]6
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- H: altura da pirâmide: 
[image: image12.wmf](
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a) Os triângulos VPO e VMO são semelhantes. Estabelecendo a relação, temos: 


[image: image13.wmf]6

2

3

6

6

3

3

.

3

2

6

3

2

6

R

6

R

3

6

2

6

m

R

g

H

=

=

=

=

Þ

=

Þ

=

. O raio da esfera mede 
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b) Volume da esfera: 
[image: image15.wmf](
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5ª QUESTÃO: Os pontos O(1,0) e A(2,3) representam, respectivamente, o centro e um dos vértices de um quadrado ABCD. Calcule a soma das coordenadas dos outros vértices do quadrado.
Solução. Considere C(x,y) o vértice diagonalmente oposto ao vértice A, B(x’,y’) o vértice adjacente ao vértice A e D(x’’,y’’) o vértice diagonalmente ao vértice B. O centro (1,0) é ponto médio de AC e de BD. A soma pedida é: (x + y + x’ + y’ + x’’ + y’’).
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. Soma: 0 + (– 3) + 2 + 0 = – 1. 
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